

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XIII.—Número 3.801

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono 143.—Apartado 114

Viernes 11 de junio de 1926

Las próximas conversaciones hispanofrancesas en París

(POR TELEFONO)

El general Simón en Madrid

10, 22'30 h.

La llegada

En el expreso de Andalucía llegó hoy a esta corte el general Simón, ex presidente de la Conferencia hispanofrancesa celebrada en Uxda. Viene acompañado de su ayudante Laroque y el secretario Avonde. En la estación le esperaban el general Gómez Jordana con su ayudante comandante Olano, en representación del R-y, el embajador de Francia y los señores López Oliván y Sangroni.

A la Embajada francesa

Desde la estación se dirigió el general Simón a la Embajada francesa a descansar.

En el Ministerio de la Guerra

A medio día estuvo el general Simón en el Ministerio de la Guerra para cumplimentar al general Primo de Rivera.

No estuvo en Palacio porque viajaba de zórgano incógnito.

Jordana y los periodistas

En la estación del Mediodía los periodistas interrogaron a Gómez Jordana, que dijo que nada de particular podía manifestar y si únicamente que trabajaba enormemente con motivo de la preparación de las conversaciones de París.

Gómez Jordana en Palacio

Desde la estación se dirigió Gómez Jordana a Palacio para despedirse de los reyes, por marchar mañana por la noche a París en el expreso de Lúna.

Aprovechó la ocasión para dar las gracias al Rey por haberle concedido el título de conde de Gómez Jordana.

Al salir repitió a los periodistas lo que en la estación del Mediodía le había dicho, agregando que como el

general Simón viaja de zórgano incógnito por eso no había ido a Palacio a cumplimentar al Soberano.

A París

Esta noche, a las nueve, en el expreso de Irún, salió para París el general Simón.

Acudieron a la estación a despedirle las mismas personas que estuvieron a esperarle.

Conferencia

El general Primo de Rivera conferenció extensamente con el ministro de Estado, general Simón y embajador de Francia.

Se ha guardado profunda reserva de los asuntos tratados en esta conferencia.

Almuerzo

El general Gómez Jordana no estuvo hoy en la Dirección general de Marruecos porque desde Palacio se marchó a almorzar con el conde de la Macada.

Las próximas conversaciones

Las conversaciones francoespañolas que se celebrarán en París darán comienzo el día 14 del corriente.

Aunque nada se sabe aún de su duración, se supone que no excederá de quince días.

La representación francesa estará integrada por el general Simón, Ponsot y un general del Estado Mayor de Pétau.

La representación española será Gómez Jordana, López Oliván y Sangroni.

Visita de despedida

Terminado el almuerzo que en su honor se dió en la Embajada francesa, el general Simón estuvo en la Presidencia a hacer visita de despedida.

Como no se encontrase allí el general Gómez Jordana, dejó tarjeta.

Exposición del Santísimo Sacramento

Con objeto de impetrar el divino auxilio para que el eminente doctor don Regino de Miguel, nuestro respetado y querido amigo, recobre la salud, se expondrá hoy en el Sagrario Catedral el Santísimo Sacramento, desde las nueve de la mañana. Lo hacemos público a fin de que llegando a conocimiento de los numerosos amigos que en la capital desean vivamente el restablecimiento del prestigioso enfermo, concurren a orar por su salud ante Su Divina Majestad.

Casa HIDALGO

P. Cervantes, 18.—Teléfono 554

Muebles de todas clases a precios de costo. Ventas a plazos. Precios fijos. La casa mejor surtida en abaricos y artículos para regalos.

«EL TUNEL»

Dieciséis litros de vino, a 6 pesetas, y el resto a 0'40.

W. I. P. A.
EL SEÑOR

Don Joaquín Pérez de Guzmán y Urzáiz

FALLECIÓ EN DAVOS (SUIZA), A LOS 26 AÑOS DE EDAD
El día 7 de Junio de 1926
Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

Su desconsolada madre doña Teresa Urzáiz, viuda de Pérez de Guzmán; hermanos don Manuel, don Francisco, don José, don Luis, doña Teresa, doña Josefa, doña Luz, doña Pilar, don Pedro, doña María y doña Carmen; hermanos políticos doña Dolores Moreno de Arteaga, doña María Torres Ternero, doña Dolores Tello, doña Carmen Sanromán, don Joaquín Gonzalo Garrido, don José María Pérez Carasa y don Roberto Osborne; sobrinos, tíos, primos y demás parientes y afectos,

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y lo tengan presente en sus oraciones.

Noticias de Marruecos

(POR TELEGRAMA)

Parte oficial de ayer

El general encargado del despacho del Ejército de Africa, en el parte de las novedades de hoy nos dice lo siguiente:

Sin novedad en los territorios.

Salió para Algeciras el general Simón.

Han sido entregados por la cabila de Beni Tuzin cuarenta y cuatro fusiles, que sumados a los mil quinientos noventa y ocho recogidos hasta ayer, dan un total de mil seiscientos treinta y ocho. Y de Tafarait, hasta el número ocho mil doscientos noventa y cuatro.

Además, por fracciones, Benikadda, Jalam y Benhadija han entregado treinta y ocho fusiles y cuatrocientos sesenta y cinco proyectiles de cañón y mortero.

Esta última fracción ha entregado numeroso material que tenia en el depósito de Bentmejal al crucero Victoria Eugenia.

Han sido llevadas por cuatro moros dos gasolineras de Abd-el-Krim. Una de ellas magnífica. Sin otra novedad digna de mención.

Lo traslado a vuecencia para conocimiento de las autoridades militares de esa región.

(POR TELEFONO)

11, 1'30 h.

Parte oficial de esta madrugada

Zona occidental.—Sin novedad. Información de Anyera.—El capitán interventor recorrió la cabila con la mejala sin novedad.

En Beni Osmar continúa la recogida de armamento.

En Beni Mesara una emboscada preparada por el caid Z-el Lal en Sidi Hibi cogió un prisionero, tres mulos y tres burros.

Los mejalites de Zel Lal tomaron Beni Hacik, huyendo los rebeldes. Se han presentado en Zinat pidiendo el «aman» los jefes de los poblados de Mensala, Seak y Dar Apeñil, habiendo llegado también dos mensajeros del Metris Mohamed el Mesal.

Los aduanares de Kanoua, Zaba, Dechar y Anyera se han presentado dos vacas en casa de Muley Abd-el-Ramán para que interceda en la concesión del «aman».

Se confirma la retirada de elementos extraños entre los yebalás.

Todos estos síntomas son de que se acentúa la decadencia del bloque formado por los antiguos partidarios de Abd-el-Krim ante la presión de los elementos afectos al Majzen.

Zona oriental.—Sector de Melilla. Sin novedad.

Sector de Tafarait y Beni Tuzin: El zoco de Telataz del día 8, en Azibas, estuvo muy concurrido, asistiendo gran número de indígenas franceses.

Al zoco de Midar asistieron varios jefes franceses.

Sector de Axdir: Sin novedad en el campo de operaciones.

La columna de Balmes avanzó por el río Bades sin encontrar resistencia por parte del enemigo.

El general en jefe conferenció extensamente con el Gran Visir en Ain Torres.

El Gran Visir dirigió la palabra a gran número de jefes de Beni Urria

guel, demostrando la necesidad de entregar el armamento, pues ha llegado el momento de dejar las armas para empezar a laborar las tierras.

Les dijo que España les trata la civilización y progreso y que los españoles respetarían sus costumbres y religión.

A continuación les dirigió la palabra el general en jefe, diciéndoles que España sólo pretendía velar por la paz y tranquilidad, apoyando al Majzen para que en plazo breve pudieran ellos gobernarse a sí mismos.

Les dijo que la guerra había terminado para siempre y que España estaba dispuesta a ayudar y a perdonar todo, ofreciendo la entrega de todos los cabileños prisioneros en cuanto ellos hayan terminado la del armamento.

El acto hoy celebrado reviste excepcional importancia no sólo por su solemnidad, sino por haberse realizado con los jefes de las cabilas de Beni Urriaguel, que tanta influencia tienen en la zona y por ser la primera vez que representantes de estas cabilas han escuchado y acatado palabras y órdenes del Majzen.

Piden la exhibición de Abd-el-Krim en una jaula

Fez.—Varios jefes indígenas que supieron el dominio de Abd-el-Krim, han manifestado el deseo de que este cabecilla, en calidad de prisionero, sea exhibido dentro de una jaula ante el pueblo musulmán, para que éste no dude de su actual estado y evitar la presencia de algún impostor que en nombre de Abd-el-Krim intentase sublevarlos.

Abd-el-Krim escribe constantemente

Fez.—Abd-el-Krim sigue en Fez en unión de su familia en calidad de prisionero, estándole prohibido rigurosamente recibir visitas.

Las tropas que dan guardia en la casa donde está prisionero tienen órdenes de disparar contra cualquier persona que intente acercarse.

Abd-el-Krim se pasa largas horas escribiendo, suponiéndose que está redactando sus memorias.

Elogio a Castro Girona

Melilla.—Se elogio grandemente la actividad que está desplegando Castro Girona, pues ni aún en las horas de la comida cesa en su trabajo.

Ahora está haciendo los nombramientos de autoridades indígenas.

Desde ayer circulan automóviles entre Melilla y Annual, siendo numerosas las familias que van a este lugar a realizar excavaciones para hallar los cadáveres de sus familiares.

Antes de la sumisión

Melilla.—Indígenas de Tensamen y de Beni Tuzin dicen que días antes del avance Abd-el-Krim repartió entre los indígenas más de 30 000 duros para que éstos continuasen la guerra.

Como no le hicieran caso, Abd-el-Krim se trasladó a la alcazaba de Senega, donde hizo gestiones para flotar un barco y ponerse a salvo por prever el fatal resultado que para él iba a tener el avance.

Luego se trasladó a otro lugar próximo a la zona francesa para inter-

narse, poniendo antes en antecedentes de todo a su hermano.

Como despojó a gran número de indígenas de sus propiedades, veniendo a diéndolas a precios bajos para sos-

tener la guerra, se asegura que hay el propósito de devolver las hurtas a sus primitivos dueños, sin perjuicio de indemnizar a los actuales de diéndolas a precios bajos para sos-

lo que por ellas abonaron.

Para «Correo de la Mañana»

Camino de Ain-Kámara.—En la morada de Abd-el-Krim.—Impresiones

Después de mi última crónica, en que hablaba del combate librado en las orillas del Guis por la columna González Carrasco, nada anormal ha ocurrido en estas tierras, y sólo podríamos hablar de la conducta a seguir con el cabecilla rifano en el caso de que Francia, con la cual él ha pactado su sumisión y entrega, accediera...; empero de esto un soldado ni puede ni debe hablar.

También pudiera yo hablar de los innumerables casos de heroísmo habidos en estas tierras, mas esto lo guardo para cuando, hecha la calma y con medios suficientes, pueda llevar a las cuartillas las notas tomadas a vuela lápiz en mi diario de operaciones. Así que dedicaré esta crónica a decir algo de mi visita a Ain Cámara, para la que me presté voluntario con el sólo objeto de poder comunicar mis impresiones a los lectores del CORREO DE LA MAÑANA.

Con el venir del día he dejado el cuarto que me correspondía en un islote del Guis, del que creo he sacado resuma, y montando una hermosa mula de la compañía me dirigo, en unión de otros siete legionarios y un cabo, a dar escolta al teniente Sureda, que marcha a Ain-Kámara para hacerse cargo del presupuesto de la bandera; y, a tal efecto, emprendemos la marcha por el lecho del Guis, que pronto abandonamos, quedándolo a la derecha y siguiendo al Norte por veredas que van serpenteando por cerros de barbecho, en los que de trecho en trecho podemos ver cuevas y papeteros que los beniuirragules no tuvieron tiempo de destruir en su precipitada huida.

Después... hermosas tierras de labranío, grandes y amarillas rastreras en las que las hijas del país, vistiendo sus trajes bicolor (rojo y gualda) y ocultando su rostro, no sólo a los rayos quemantes del sol africano, sino a las miradas inquisitivas de los importunos, guardan grandes rebaños de blancas ovejas y magníficas vacadas, cuyos alegres resacaes triscan y retozan en las márgenes de un río, que a mi se me figura el Iben-Loken; después extensos campos de dorados triguales, cuyas espigas que el viento mece van cayendo a impulsos de la hoz, manejada de modo admirable por las manos callosas y tostadas de blancas moritas.

Luego aparecen ante nuestra vista las tiendas cónicas del zoco del Seb de Ain Cámara, en cuya planicie acampan Artillería, Intendencia y Sanidad y donde podemos contemplar dos cañones cogidos al enemigo los últimos días; unos minutos de parada que nos sirven para zombar las faldas resacas por el polvo del camino, y otra vez el mallorquín señor Sureda ordena continuar la marcha, que seguimos a lo largo de

una de las muchas pistas que cruzan estas tierras, debidas, sin duda alguna, al rudo trabajo de nuestros hermanos prisioneros. A la media hora nos encontramos ante la casa de Abd-el-Krim, en la que hoy encuentra cómodo alojamiento el Estado Mayor de Castro Girona.

Consta este edificio, que a pesar de ser de moderna construcción no ha perdido la forma cuadrángula de estas cabilas, de diversas dependencias: caballerizas, cuerpo de guardia, prevención (hoy ocupada por prisioneros enemigos), en medio del patio un gran aljibe, construido de cemento y con una capacidad de más de diez metros cúbicos, en el que recogen las aguas pluviales en tiempos de invernada y que hoy sirve para abastecer a los campamentos que rodean el cuartel general.

En la prevención charlamos unos momentos con el c'ebré alemán o noruego a quien tanta importancia se le ha querido dar, por haber desempeñado las funciones de chófer cerca del cabecilla. De nuestra charla con él he sacado la impresión de que es uno de tantos extranjeros que, sin hogar ni patria, porque del uno y la otra les arrojó su conducta indecible, arriban a las playas de estos ejércitos heterogéneos con la sola intención de subir y medrar al amparo de ese su extranjerismo, y si no lo consiguen... entonces...; de esto también tengo pruebas más que suficientes por lo que he visto de cerca.

En fin, no hablemos de esto; creo, respecto a nuestro prisionero, que es un pobre diablo más, y que como tal debe tratarse.

Existe en derredor del que fué domicilio del cabecilla, una bien construida trinchera con cuevas subterráneas a la que dan acceso dos puertas laterales; dicha trinchera, cubierta exteriormente, está libre de la observación de nuestros aviadores. Delante de la fachada principal del edificio hay otra trinchera contra la artillería, la cual, con sus certeros disparos logró derribar un muro de la cabila.

Son las doce del día; llega a Ain-Kámara el auto del capitán cajero señor Asenjo, acompañado del suboficial señor Martínez, y con ellos, y escoltándolos, volvemos al zoco del Seb, donde el conductor de fondos, señor Sureda, se hace cargo de nóminas y presupuestos, lo cual hecho, regresamos a nuestro vivac del Guis, a donde llegamos con el morir del día.

EL CLÉRIGO DE CALVET.

A orillas del Guis, 6 6 926.

LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MAÑANA»

INFORMACION POLITICA

(POR TELEFONO)

10, 22'30 h.

Despacho regio

Esta mañana estuvo en Palacio despachando con el Soberano el general Primo de Rivera.

El despacho duró hora y media. Después el Rey recibió gran número de visitas.

En los Ministerios

Guerra.—Primo de Rivera conferenció detenidamente con el ministro de la Gobernación.

Después le visitaron el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, el secretario general de la Unión Patriótica, los generales Burgete, Nuñilas, Soriano y el teniente coronel Muñoz Grande.

El Ministro despachó con los jefes de Sección del Ministerio.

Conferencia con el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina y después recibió las visitas del ministro de Suecia, teniente coronel Muñoz Grande y gran número de jefes y oficiales.

Gobernación.—A Martínez Anido le visitaron los gobernadores de Zamora, Madrid, Burgos y Avila.

Después despachó con los directores generales de Sanidad, Seguridad y Abastos.

Marina.—Visitó al ministro don José Tejero, presidente de la Asociación de Armadores de Huelva.

Estado.—Conferencia Yanguas con los encargados militares de las embajadas de Inglaterra y Holanda, recibiendo después al catedrático de la Central don Felipe Clemente de Diego.

Con motivo de su ascenso será agasajado por los funcionarios del Ministerio de Estado el nuevo ministro plenipotenciario señor Spotorno.

Fomento.—El Ministro del ramo recibió gran número de visitas.

Concesión de grandes cruces

Le ha sido concedida la gran cruz de Carlos III, al general Martínez Anido, a don Felipe Clemente de Diego, a don Edelmiro Trillo, a los duques de Tarifa y Tarancón y al señor de la casa de Rubtanes.

En honor de los aviadores

La Junta nacional del Comercio exterior de Ultramar, ha acordado conceder la medalla de Oro de la Corporación a los tripulantes del

Plus Ultra y a los aviadores que han hecho la travesía Madrid-Mañila.

La Sección de Aranceles

La Sección de Aranceles del Consejo de Economía Nacional, ha terminado hoy su labor aprobando las tablas de valoración y el arancel de exportación.

En el Ministerio del Trabajo

El marqués de la Vega Icañón conferenció detenidamente con el ministro de Trabajo.

Este después recibió al representante de España en el Congreso Internacional del Comercio celebrado últimamente en Londres.

Ratificación

El Gobierno ha acordado ratificar la cláusula cuarta del pacto de la Sociedad de Naciones.

La Exposición Nacional de Bellas Artes

(POR TELEFONO)

11, 1'30 h.

Premios de Arquitectura

Se ha dispuesto que los artistas que han obtenido primera medalla en la Exposición Nacional de Bellas Artes tengan voto en la concesión de la Medalla de Honor.

Los premios de Arquitectura concedidos son los siguientes:

Primera medalla.—Don Joaquín Rogid, proyecto de reconstrucción del palacio de Justicia.

Segunda medalla.—Don Enrique Simonet.

Tercera medalla.—Don Adolfo Blanco, don Leopoldo Larra y don Regino Borosio.

Eugenio Hermoso retira su candidatura

El ilustre pintor Eugenio Hermoso ha retirado su candidatura para la Medalla de Honor de la Exposición Nacional.



Deportivas

Los partidos del próximo domingo

Pasados los mil comentarios que se han hecho del accidentado partido en que el Real Deportivo venció por tercera vez al Sport Club, la afición pone sus miradas en los partidos que han de celebrarse el próximo día 13 del actual y de los cuales ninguno corresponde a nuestra capital, aunque en ambos hayan de contender nuestros grupos locales.

En Cáceres y en partido amistoso se enfrentarán los genuinos representantes del fútbol cacereño con los hoy campeones de Extremadura. No es necesario decir el entusiasmo que en la capital hermana reina por presenciar tan estupendo partido.

La fiesta nacional

(POR TELEFONO) 10, 22'30 h. Márquez no quiere torear con Villalta. Para esta tarde estaba anunciada una corrida de toros con ganado de Angoso, que habían de ser lidiados por Márquez, Villalta y Agüero.

Noticias varias

(POR TELEFONO) 10, 22'30 h. La suscripción para los ex prisioneros. La primera lista de suscripción en favor de los ex prisioneros es la siguiente: Su majestad el Rey, 3.000 pesetas.

Grandes talleres de Sastrería. VEA LISTED EN NUESTROS ESCAPARATES LA MAGNIFICA COLECCION DE GENEROS. "FRESCOS", QUE ACABAMOS DE RECIBIR Y QUE OFRECEMOS AL PRECIO EXCEPCIONAL DE 125 pesetas el traje a medida.

Noticias de provincias

(POR TELEFONO) 10, 22'30 h. Arquitecto fallecido. Barcelona.—Hoy dejó de existir el notable arquitecto don Antonio Gauri a consecuencia de las heridas que sufrió al ser arrollado por un tranvía.

NOTICIAS SOCIEDAD

Madrinas de guerra.—Las solicitan el teniente don Juan Sureda Montes y los sargentos don Manuel Rodríguez Valdés y don Angel Grijalvo Sáinz, todos de la novena compañía de la tercera bandera del Tercio, en Alhucemas.

Viajeros. Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a don José Benjumea y Zayas, autor del proyecto del ferrocarril de Zafra a Villanueva del Fresno, así como al ingeniero director del proyecto don Eduardo Castillo Lastrucci.

NECROLOGIA

El día 7 de los corrientes falleció en Davos (Suiza) el señor don Joaquín Pérez de Guzmán y Urzáiz. Su muerte ha sido sentidísima, pues por su caballerosidad y nobleza de sentimientos se captó las simpatías y afectos de cuantos le trataron en vida.

RASTROJERA

Se venden 700 fanegas en la dehesa «La Calderona» (Pasquerito). Para tratar con don Enrique Páez de la Cadena, De Gabriel, 3. Badajoz.

Comisaría de Vigilancia

Hallazgos. Por una pareja de Seguridad ha sido encontrada cierta cantidad en metálico, que se encuentra en esta Comisaría a disposición de quien acredite ser su dueño.

Doctor J. García Herrera. DEL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS, DE MADRID. Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas, propias de la mujer y de las vías urinarias.

SALON ROYALTY. EMPRESA HERNANDEZ. Mañana, día 12, ¡GRAN ACONTECIMIENTO! Santa Teresa de Jesús. Colosal superproducción española.

En el campo de San Andrés, dos mujeres arman una bronca fenomenal y una de ellas sale herida. Ayer, a las nueve de la mañana—tempranito empiezan las buenas obras—, se encontraron en el campo de San Andrés Perfecta Píris Mora, de treinta y un años, y María Borreguero González, de cuarenta y nueve.

Bodegas de la plaza de San José. Vinos exquisitos de LA CORCHUELA; vinos Manchegos, Jerez y Manzanilla. Jarabes de zarza y limón. Vermut, Aguardientes y Cervezas.

Almacén de armas y explosivos. Escopetas de la famosa marca Victor Sarasaqueta, modelos Hammerley, desde 165 ptas. Artículos sanitarios. Cuentos de baño completos. Bañeras, Lavabos Bidet, Inodoros Water.

Si tiene usted segadoras-atadoras Johnston, Deering o Adriance debe usted seguidamente repararlas para la próxima temporada de siega, adquiriendo las piezas de recambio LEGITIMAS, que dispongo siempre en grandes existencias. Precios económicos y servicio completo de mecánicos. Justo García Ortiz. Maquinaria Agrícola e Industrial. Badajoz. Suero Húngaro contra la peste porcina. ERNESTO LOPEZ, Veterinario. Badajoz.

De Mirandilla

Conferencias culturales
El domingo, 6 del actual, y con una concurrencia, como siempre, numerosa y escogida, en la que predominaba el bello sexo, tuvo lugar en el mismo hermano local y a la hora acostumbrada la octava y última conferencia de la serie organizada con tanto acierto por la Superioridad.

La que vamos a reseñar ligeramente, estuvo a cargo del ilustrado y joven maestro nacional don Manuel Morales Barrera, que disertó de manera elocuente acerca del tema «Instrucción y educación».

Con ejemplos claros y corrientes fijó el verdadero concepto de estas dos palabras; se mostró partidario de que la educación debe empezar en los primeros años de la niñez; que los padres deben cooperar con los maestros para que la labor de la Escuela dé los frutos apetecidos; que todos los ciudadanos deben tener mucho cariño y respeto a las escuelas, toda vez que en ellas se forman los hombres del mañana; que los maestros aspiran a tener escuelas-bosques, donde los niños estén en contacto con los árboles, las flores, los pájaros, el aire, la luz y el sol; que tengan cuartos de baños, cantina, ropero, distintos talleres y biblioteca.

Combatió a los maestros que sin conocimientos, sin título alguno, ejercen en muchos pueblos con escuelas particulares, y demostró que la misión de los maestros nacionales es más educar que instruir; formar ciudadanos conocedores de sus deberes y derechos; que amen a Dios por haberles educado en la religión cristiana; que amen de todo corazón a sus padres y que si éstos necesitan un pedazo de pan, se lo quiten ellos de la boca para los autores de sus días, y que esto es lo que quiere para Mirandilla, que sea grande, pero por la grandeza de corazón de sus hijos. Hizo historia de los grandes inventos llevados a cabo, todos debidos a la instrucción, la educación y la unión del trabajo intelectual con el corporal.

Y terminó haciendo un llamamiento a los jóvenes para que no dejen pasar el tiempo sin instruirse y educarse, y a los padres para que se interesen por la instrucción y educación de sus hijos, que es la mejor

herencia que les pueden dejar el día que emprendan su viaje a la eternidad.

Una salva de merecidos aplausos coronó la hermosa oración del joven magister, recibiendo muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy afectuosa.

Ehonorables

Recibían de todo corazón, en unión de sus queridos padres, las felicitaciones y señores siguientes, que constituyen la juventud estudiosa de Mirandilla.

Señorita Lorenza Antillano Rodríguez, que ha terminado su carrera del Magisterio y actualmente se encuentra en Madrid en unión de varias compañeras, acompañadas por sus profesoras.

Señorita Justa Ramírez Buencarp, que ha hecho con buenas notas su tercer año del Magisterio.

Don Eustracio Rodríguez Montez, que con lucidez ha terminado el grado de bachiller.

Don Fernando Triviño González, por haber cursado con buena concepción el primer año de Medicina.

Don Antonio Antillano Rodríguez, por haber igualmente cursado con buenas notas el quinto año de Bachillerato. — Corresponsal.

Hoy, 8 junio 1926.

Table with 3 columns: Observations (7h, 15h, 18h) and various meteorological data like Barómetro, Temperatura, Humedad, etc.

ARRIENDO desde el próximo San Miguel las hierbas, pastos, espigas y fruto de bellote de la dehesa «La Calderona» (Prasquero). Para tratar con don Enrique Páez de la Cadena, De Gabriel, 3. Badajoz.

Tintorería Francesa Se tinte toda clase de ropa. Limpieza a seco. Salmorón, 18 y 20. — Badajoz.

Notas del Extranjero

(POR TELEFONO)

11, 1'30 h.

El rey de Bélgica recibe a Franco y Ruiz de Aida

Bruselas.—El comandante Franco y el capitán Ruiz de Aida fueron recibidos por el rey de Bélgica, que estuvo estabilísimo con ellos.

Se interesó grandemente por el «raid», haciendo gran número de preguntas sobre la forma en que lo realizaron.

¿Monarquía? ¿República?

Lisboa.—Se habla de un gran desacuerdo entre los ejércitos del Norte y del Sur.

El comandante Cabeçada, apoyado por el ejército de Lisboa, pide que siga la actual forma de Gobierno republicana.

Por el contrario, el general Gomes da Costa, apoyado por el ejército del Norte, pide un plebiscito para ver si el país se manifiesta por la Monarquía o por la República.

Los aviadores Franco y Ruiz de Aida

Paris.—Pronto llegarán a Paris los aviadores Franco y Ruiz de Aida, que darán conferencias sobre la travesía Palos-Buenos Aires.

Se preparan varios actos en honor de los aviadores españoles.

Las dietas parlamentarias

Paris.—El Consejo de ministros ha acordado aplazar indefinidamente el examen del aumento de las dietas parlamentarias.

Elogios al Deportivo Español

Buenos Aires.—La Prensa elogió grandemente el equipo español, que ha llegado de Barcelona. Principalmente se elogió a Zamora.

La situación en China

Pekin.—Se asegura que Wu Pei-Fu, el aliado de Chang So-Lin, con quien había organizado la resistencia contra las tropas llamadas racionales de Peng-Yu-Sing, ha sido detenido por un destacamento de sus propios soldados cuando se dirigía de Peking a Pekin para conferenciar con Chang So-Lin.

Teatro destruido por el fuego

Lieja.—Ayer un incendio ha destruido completamente el teatro popular valón del Trocadero.

La investigación policíaca ha de

mostrado que se trataba de un acto criminal. En efecto, un electricista, que ha sido detenido, ha confesado que provocó el incendio por venganza de la Dirección.

Un Congreso musulmán en la Meca

El Cairo.—Telegrafían de la Meca dando cuenta de haberse celebrado solemnemente la sesión inaugural del Congreso musulmán, que debe examinar de nuevo la cuestión del califato y estudiar el porvenir del Haram, el llamado territorio santo del Hadjaz, con un radio de cien kilómetros alrededor de la Meca.

A este Congreso, de gran importancia en el mundo musulmán, y que directa o indirectamente afecta a 230 millones de almas, vivamente esperado después del encubierta fracaso del Congreso ecuménico reunido en El Cairo el 12 de mayo, asistían 59 delegaciones.

Rumania quiere adquirir submarinos

Londres.—La Westminster Gazette recoge la noticia de que Rumania negocia actualmente en Italia la emisión de un empréstito que se elevaría a la suma de doscientos millones de libras, y que se dedicaría en su totalidad a la adquisición de submarinos.

Los buques extranjeros en aguas americanas

Washington.—El Tribunal Supremo ha resuelto que no son aplicables a los navíos extranjeros surtos en aguas americanas las leyes y reglamentos dictados para la Marina mercante de los Estados Unidos.

Programa de restauraciones

Riga.—Comunican de Moscú que el Consejo de los comisarios del pueblo ha emprendido el estudio de un proyecto, según el cual la restauración de los edificios y monumentos públicos de toda Rusia se confiará a capitalistas extranjeros.

La restauración no se limitará solamente a los edificios, fábricas y puentes, sino que comprenderá también las carreteras y las líneas de tranvías.

Los comisarios han acordado ofrecer privilegios a las empresas extranjeras que se encarguen de los trabajos.

BOLSA DE MADRID

(POR TELEFONO)

10, 22'50 h.

Table with columns: Sembliza, Fondos públicos, Amortizable, Cédulas Hipotecarias, Acciones, Obligaciones Hipot., Cambio internacional. Lists various financial instruments and their values.

SAN ANTONIO FUNERARIA SERVICIO ECONOMICO SERVICIO ESMERADO SERVICIO PERMANENTE MIGUEL TIRADO Salmorón, 10 Teléfono 557 Badajoz

SANCHO NEVADO BEJARANO Medicina general. Electricidad y Rayos X con aparato transportable al domicilio del enfermo. Consulta, de doce a dos. Arco-Aguero, 12, bajo.

Impresiones

Corre! tren retumbando por los rieles de la vía.—CAMAZO.

Corre el tren devorando distancias. La locomotora, como un caballo de pura sangre, salta, rugie y corre desbocada, lanzando nubes de vapor que se desvanecen en el azul intenso del cielo. A ambos lados de la vía, hasta perderse de vista, se extienden inmensos campos de mieses doradas, que se mueven al impulso de la brisa, como las ondas de un mar. Vedla. Es la tierra extremaña, esa tierra pródiga y fecunda, tanto en productos naturales como en hombres fuertes y rudos como los robles de nuestras tierras. Hombres pequeños, achaparrados, que dieron a su patria grande y chica días de gloria, brillando tanto en las ciencias, literatura, etc., como en la guerra. Se ven los grupos de trabajadores, ocupados en sus faenas, levantar la cabeza dirigiendo al tren una larga mirada de indiferencia. Y nuevamente se agobian, prosiguiendo, ceñudos, su penosa labor.

Estos grupos de trabajadores, extremos soz. Ved si no su porte cachazudo, su indiferencia marcada para todo lo que no sea su querido terruño.

Son todos cortados por el mismo patrón, con ese rostro ceñudo e indolente que caracteriza a los nietos de los machos que otros días trufaron en América.

Hasta estos dichos campos extremos no han llegado todavía esas ideas de emancipación, que hacen a cada obrero consciente de sus derechos, pero que acarrear desven-

turas innumerables al mismo tiempo. Pero no por eso son menos felices estos «castros extremos». Sus ideales se reducen a los ojos de alguna garrida moza del lugar o «jorral» pa la suerte los cuatro mil reales», como dijo el vate extremeño en su castizo lenguaje. Y su vida se desliza tranquila y feliz, aunque monótona.

Y cuando viejos, al amor de la lumbre gemían añorando recuerdos de los años mozos. ¿Te acuerdas?... Sigue el tren galopando. Ya se divisa la capital extremeña, la Pax Augusta de los antiguos Césares. Sobre una eminencia se alza el castillo de los Suárez de Figueroa, con sus viejas murallas semiderruidas, que parecen añorar aquellas épocas guerreras en que los caballeros salían a justar en los patios de armas. Y más abajo la ciudad, que parece postzada a los pies del viejo castillo como una joven gallarda que besa las manos de un decrepito anciano. Y más abajo aún, el puente, bajo el cual se desliza tranquilo y lento el Guadiana. En lo alto del cielo luce un sol brillante que, alumbrando fuertemente, marca los contornos con mano dura, emborrachando con su exceso de luz. El silbido del monstruo se deja oír estridente. La locomotora, cual si estuviese cansada, se detiene jadeando. Se oyen los portazos de los vagones y se ven los viajeros que bajan. ¡Hemos llegado! Termino rápidamente estas impresiones y monto en el automóvil, que se aleja raudamente, veloz...

ANTONIO GALEANO.

Villafranca de los Barros

Bautizo

A las siete y media de la tarde de hoy recibió el sacramento del bautismo el primogénito de don Constantino Tovar y Gómez, conde de Casa Henestrosa, y de doña María Solís y Tovar, poniéndole el nombre de Juan.

Fué padrino su abuelo paterno don Juan Tovar, conde de Casa Henestrosa, siendo bautizado por el cura párroco don Tomás Carretero Romo.

Con tan fausto motivo vimos en el acompañamiento a don Alfonso Gómez Ramírez y señores; don Castiromo Tovar y Gómez, señora e hijos; don Luis Tovar y su señora hermana; don Joaquín Cabeza de Vaca y Boza; don Ramón Ceballos y F. de Miranda y señora; los señores marqueses de Riocabado; don Agustín Ceballos y Solís y su hija Lola; la señorita Fernanda Ceballos; la señora doña J. Solís, viuda de Calvo, y la señorita Carmen Solís y C. de Vaca.

Sentiremos alguna involuntaria omisión de nombres, pero no omitiremos que en tan aristocrática concurrencia estaba altamente representada la belleza y simpatía de nuestras mujeres.

Felicitemos a los padres y deseamos que el Juanín sea con nosotros.

La novena de San Antonio se celebra con bastante animación, aunque la fiesta, que fué en otros tiempos de las más importantes de la re-

glón, ha decaído grandemente, tanto en su aspecto de festejos religiosos como en la verbena que se celebraba.

Con motivo de la próxima boda de su hija Conchita, que se celebrará el día 11 de los corrientes, están recibiendo los señores condes de Villanueva la expresión del mucho afecto que se le profesa. Ya dedicaremos algunas líneas para dar detalles del acto.

J. J.

9 junio 1926.

OCULISTA

DOCTOR RAFAEL MARTINEZ

MÉDICO MILITAR

Viana la Concepción, 4, pral.

Consultas de 12 a 2 y de 5 a 7

Cuatro consejos a los anunciantes

- 1. Nada conseguirá si su anuncio no es leído con atención.
2. De nada sirve la atención si no logra despertar el interés.
3. Después del interés debe conseguir que compren sus productos.
4. Para lograr esto no mire cuánto cuesta, sino cuánto le produce su anuncio.
Ensaye su publicidad en Correo de la Mañana y estudie sus resultados.

LANAS en rama para colchones y borras de lanas de primera calidad. Concepción, 12 (colchonero).

Farmacia OLGADO Plaza de la Soledad, 23 Medicamentos químicamente puros. Especialidades de todas clases. Aguas minerales. Material aséptico y ortopedia. Precios económicos. Elaboración esmerada Teléfono núm. 35

«Correo de la Mañana», El diario de mayor circulación de Extremadura Bravo Murillo, 3, 5 y 7 BADAJOZ Apartado de Correos 114. Includes subscription rates and advertisement prices.

«ELLWE» FABRICADO POR NYA, AKT. BOL. SVENSKA MASKINVERKEN SODERTALJE SUECIA DIESEL SIMPLIFICADO SENCILLO PERFECTO ARRANQUE INSTANTANEO. GARANTIZAMOS ENTREGAMOS. BARCELONA, CORDOBA, JAEN, GRANADA, CARTAGENA, MADRID, ALICANTE Y OTRAS POBLACIONES. AGENTES TALLERES ACO APARTADO 17 S.A. LA CORUÑA

Lávense con el poderoso antiséptico JABON ZOTAL

Para informes y referencias: JOSE DOBADO CONDIE BADAJOZ Vicente Barrantes, 35

Benquerencia de la Serena

Péle-méle
Cuando en el mes de enero próximo pasado el señor Gobernador civil removió la mayoría de los concejales de este Ayuntamiento...

El señor Alcalde es un hombre que conoce a fondo las necesidades de la ciudad, sabe vivir, aprovecha mucho la experiencia de los demás...

Por eso, suaviter in forma fortiter in re, ha puesto orden en la administración municipal, harto quebrantada por los errores administrativos de otros tiempos...

sonas, y por ende de opiniones, se traduzca en beneficio moral y material del pueblo del que es primera autoridad local.

Ha empeñado una cruzada contra los dafinos, esto es, contra los que, bien por mala fe, o ya por abandono, lo que parece más verosímil, dejan que sus ganados pasten en fincas ajenas...

Consecuencia de la renovación política y social que se ha operado desde la venida del actual Gobierno, es la construcción de un hermoso edificio destinado a Casas Consistoriales y a locales escuelas en este vecindario.

Ha regresado de su hermosa finca «Piedra amarilla», a donde fué a pasar los meses de primavera, en compañía de su buena señora doña María Teresa y de sus lindas niñas Sabina y Pepita...

8 junio 1926.

MARMOLES JOSÉ ALMENDRO LAPIDAS PANTEONES BADAJOZ

Notas de Zalamea De Almendralejo

A mi amigo don Antonio Carrasco Fernández, afectuosamente.
Hay en la vida de los pueblos temas y motivos de tal trascendencia que es punto poco menos que imperioso el que puedan pasar desapercibidos para un espíritu medianamente sutil y perspicaz.

Tal es el caso de Zalamea de la Serena, que en una noble emulación y un infinito deseo de progresar camina a pasos agigantados hacia la perfección definitiva.

En esta noble ansia, más laudable, aun cuando como en el caso presente, para ello hay que vencer serias dificultades nacidas de la apatía, mal endémico en la vida monorrítica y agobiadora de los pueblos, no podía faltar en manera alguna la cooperación de un hombre de tan buena voluntad como don Antonio Carrasco...

Si todos los pueblos contaran con tan esforzados paladines, otra sería su cultura y desarrollo. Desgraciadamente no es así, y el caso de Zalamea, si no único, es, por lo menos, poco vulgar.

Antes fué Azorín, con su proverbial agudeza, quien nos describió la vida cansina y monótona de los pueblos castellanos. Consecuencia obligada de su brillante y viril campaña fué la corrección de sus vicios y la desaparición de lacras aterradoras.

Hoy el señor Carrasco, que no tiene menos entusiasmo que el insignificante crítico y literato, sale constantemente por los fierros de Zalamea, la noble villa extremeña que en un día no lejano de nuestra pasada época de grandeza tuviera ocasión de ser teatro de las más gloriosas hazañas de la raza: del gesto viril y gallardo de Pedro Crespo, el tipo españolísimo que un día supo, energicamente, dar una lección de justicia a los escarregados de administratrasía...

Creemos un deber de justicia lanzar a los cuatro vientos, encerrado en el marco de la hoja volandera, el nombre del laborioso y culto escritor a quien aún no se le ha hecho la suficiente justicia.

Aun a trueque de herir su sincera modestia, nos permitimos aconsejarle que no desmaye en la labor emprendida.

Zalamea, que agradecida sabrá estimar cuánto vale su titánico esfuerzo desinteresado, tan distinto de esos piruetas cívicas de los falsos patriotas que empuñan el espejo fúmpido y brillante de la sinceridad. —Manolo Granados y Irujo.

Mayo y 25 1926.

EL SOTANO DOCTOR LOBATO, 9 CARNE DE CERDO DIARIA FABRICA DE HIELO Y GASEOSAS

Ayuntamiento
La Permanente de este Ayuntamiento, en su última sesión, acordó adquirir dos máquinas de coser y bordar, sistema Singer, para que en unión de otras que dona el Estado distribuyera entre las cuatro escuelas nacionales de niñas que existen hoy.

También acordó conceder permiso para edificar en la calle Eugenio Hermoso a los señores Monge Martínez, Alvarez García y Mazía Morán.

Ha tomado posesión del cargo de secretario de este Ayuntamiento el culto abogado don Cristóbal Rodríguez de Hixojosa, que fué nombrado por el Pleno en sesión del 19 de marzo último.

Se encuentra bastante mejorado de la grave enfermedad que viene padeciendo y que le ha retenido en cama mes y medio, el pundonoroso teniente de la Guardia civil, jefe de la línea, don Pedro Díaz Gallego.

La Asociación Patronal celebrará junta general extraordinaria el día 13 del actual, a las cinco de la tarde, en su domicilio social, para tratar del libro de ventas que, obligatoriamente, han de llevar los comerciantes e industriales en cumplimiento del Real decreto ya conocido.

Para examinarse en la Escuela Normal de Maestros ha marchado a Badajoz el joven estudiante don Germán Calderón, al que acompaña su tío don Manuel, estimado amigo nuestro.

Victima de rápida enfermedad ha dejado de existir, confortada con los auxilios espirituales, la señora doña Hipólita Gregorio y de la Riva, de sesenta y nueve años de edad, viuda de don Juan Blasco, y madre política de don Zacarías de la Herra, barquero en esta población.

Mañana 11, a las diez, se verificará el acto del sepelio. Acompañamos en la peza que embarga a su atribulada familia. —C. I. 10-6-926.

CASA DE SABARIEGO frente al cuartel de la Guardia civil

Chorizo solo magro, kilo... 7 00
Chorizo de lomo, kilo... 12 00
Longaniza ahumada, kilo... 5 50

COMPRO Y VENDO maderas. J. Roan. —Meléndez Valdés, 27.

De Jerez de los Caballeros

Muerte sentida
Ha causado gran impresión la triste noticia del fallecimiento del joven don Joaquín Pérez de Guzmán y Urzátz, ocurrida el día 7 de los corrientes en Davos (Suiza) a la prematura edad de veintiséis años, cuando estaba gozando de la plenitud de su vida y desarrollando sus actividades.

Como saben los lectores del CORREO DE LA MAÑANA, este simpático joven pertenecía a una distinguida familia de esta localidad, a la que damos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Municipalidades
Según informes que recojo por conductos bien autorizados, ha presentado la dimisión del cargo de concejal de este Ayuntamiento don Modesto Bravo Corrales, cuyas causas ignoramos; lo que si sabemos hace tiempo es que el señor Bravo tenía el propósito de dimitir dicho cargo.

Lamentamos la dimisión de dicho señor, que con su dimisión queda un vacío en el Ayuntamiento, que seguramente no encontrará sustituto por su seriedad y honradez, tanto en estas cuestiones como todas las que toca dicho señor.

—Ha quedado vacante la plaza que desempeñaba en la Secretaría del Ayuntamiento don Antonio Balbontín Villafraña.

También se dice que el Ayuntamiento ha contratado con una casa de maquinarias un motor para instalarlo en la plaza Vasco Núñez de Balboa, donde existe un depósito de agua para elevar la misma a la plaza de Abastos y paseo de Santa Lucía, adquiriendo también las tuberías y accesorios necesarios para tal instalación.

Mucho nos alegramos de esta determinación a favor del paseo de Santa Lucía, de cuyas plantaciones fué autor el ex alcalde don José Real Rubio, el cual desplegó toda su actividad en el fomento de ese jardín que hoy tenemos el gusto de contemplar.

Cuestiones sociales
Por los vocales obreros pertenecientes a la delegación local del Consejo del Trabajo, se ha presentado una solicitud al señor Alcalde,

donde piden se reúna dicha delegación para que se campian todas las leyes de carácter social, puesto que dicho organismo no se reúne desde agosto pasado.

La Sociedad de obreros agrícolas Campo Libre, de ésta, ha cumplido el acuerdo de la misma, de diciembre pasado, de enviar una relación a la Caja Extremeña de Previsión Social, de los patronos arrendatarios de este término que no han cumplido con la ley del Retiro obrero obligatorio; en dicha relación se expresa el nombre de cada uno, dehesas arrendadas y número de obreros ocupados en las mismas y población de la residencia de ellos.

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, nuestro estimado amigo y suscriptor de CORREO DE LA MAÑANA don Benito Méndez Pasteiri. Le deseamos su pronto restablecimiento. —Hemos tenido el gusto de saludar, de paso para Oliva de Jerez, a nuestro buen amigo y ex alcalde de dicha villa don Manuel Campido, que como saben nuestros lectores ha regresado hace poco de la corte en unión de don Saturnino Barroso y Barroso, cuyas personalidades fueron a geationar intereses de aquel vecindario.

—Han permanecido breves momentos entre nosotros los vecinos de Oliva de Jerez el propietario y corresponsal del CORREO DE LA MAÑANA don Rafael Avellí Jordí y el inteligente industrial don Francisco Casilda.

Igualmente se halla entre nosotros desde hace varios días don Fernando Díaz, médico de Montemolín, primo del maestro nacional y primer teniente alcalde don Juan José Ramírez Sánchez. —Corresponsal.

8 6 26.

Pongo en conocimiento

del público en general, que esta casa ha establecido gran rebaja de precios en instalaciones eléctricas de todas clases.

EXPOSICION SOLIS Teléfonos 283 y 529

MOLINOS DE ACEITE

Máximum de rendimiento Minimum de acidez
La más moderna maquinaria para instalaciones, ampliaciones y modificaciones de molinos acéuticos. Renombradas batidoras patentadas Chico Cabra, molinos, prensas, desmenzadoras, bombas a presión c. nitina patente Chico, etcétera, etcétera.

Construcciones & Montajes J. Fernández MORENO NIETO, 3, 2.º BADAJOZ TELEGRAMAS «TECNICA» TELÉFONO 110

EL HIJO DEL LABRIEGO

POR DON VALBNTIN GÓMBZ

aconsejaba, y el mismo Posadillo y sus compañeros propietarios de El Independiente, consurando y todo la inmovilidad de aquella formidable coalición que se formaba, reconocían que era impuesta por las circunstancias y por la necesidad providencial de barrer lo que entonces no existía, condenado a muerte inevitable por el fallo de la conciencia pública.

—¡Eso sí!—exclamaba yo—. Hay que barrer esto y purificar este atmósfera cargada de miasmas infecciosos. Pero, ¿quiénes son los que pretenden hacer ese trabajo de purificación y de limpieza? Los más corruptores y los más corrompidos. ¿Les parece a ustedes que con esa gente ha de venir aquí nada que no sea tan malo o peor que esto? Créanme ustedes—añadía con mi habitual exaltación—, aquí hacen falta hombres nuevos y hasta instituciones nuevas, y todo lo que no sea esto será cambio de verdugos, pero no de cordel.

Relance de mi vehemencia todos mis compañeros de redacción, no siendo el que menos trataba de burlarse de mi el futuro jerno de Posadillo, el joven rubio que había e hido el ojo a Carmela, para hacer del periódico la base de su

como un desesperado bajo las órdenes de Peraleja, y claro es que sus viajes no tenían otro objeto que llevar partes y poner en relación a unos conjurados con otros.

—Buena se pone usted el cuerpo de conspirar—le dije un día cuando a don Blas.

—¡Yal joven—repuso él engañándose mucho—, aquí no conspira nada más que el Gobierno y las instituciones. Tienen el instinto del suicidio, y lo que ha de ser será.

—Que esto se lo lleva paleta es indudable—observé yo—. Pero, vamos, señor don Blas, que con los Peralejas, los Rodríguez y los Perico si Mengue, en seguida se regenera la patria... ¡Q.é gentecilla más aprovechada! ¡Mayor cáfila de bribones!

—Déjese usted de bobadas, joven. En los grandes movimientos políticos y sociales salen hombres desconocidos que encarnan los sucesos y les ponen el sello de su genio. ¡Quién sabe lo que saldrá de aquí!

—Si, algún Napoleón... que no valga dos reales. Me parece—añadió con verdadero ensañamiento—que esta conspiración de ustedes, dicho sea con el respeto debido, es una conspiración del hambre de muchos en connivencia con el desprecio de todos.

Don Blas tenía bastante cachaza para oírme decir todo lo que se me antojara, y sabía además que yo era incapaz de delatar a nadie; por lo cual le di muchas jaquecas, que él recibió sin incomodarse. Concha era la que se reía como una tonta cada vez que yo procuraba sacar de sus casillas a don Blas, sin conseguirlo.

En cambio, doña Isidra estaba verdaderamente asombrada de oírme. No le

cabía en la mollera que yo, opositor, adversario... ¡más aún, enemigo irreconciliable del Gobierno actual, como de los G. biernos pasados, comenzase a ser también enemigo de los G. biernos futuros.

—¡Pero, hombre de Dios!—me decía—. ¿Tampoco te van a gustar los que vergan con ésta que se está armando?

—No, señora—replicaba yo—: no me pueden gustar, porque son de la misma calidad que los demás.

—¡El demonio tienes en el cuerpo, hombre!—replicaba ella manteniendo mucho o sacudiendo el polvo a los muebles, porque no podía estarse quieto un segundo, sobre todo cuando hablaba—. ¡Ni los de ahora, ni los de antes, ni los de después!... ¡Enonces, ¿quién te guste a ti, condenado?

—¡A mí! En primer lugar, me gusta mi mujer, que es muy salerosa y me quiere mucho.

(Con esto se le caía la baba a doña Isidra, y hasta le daba gana de darme un beso, lo cual procuraba yo evitar abrazándome a mi Concha, como quien busca un refugio contra una agresión injustificada.)

—En segundo lugar—añadía—, me gustan los míos.

—Y ¿quiénes son los tuyos, que no te los he conocido nunca?—preguntaba mi suegra poniéndose en jarras.

—¡Brrr!—reclinó doña Isidra enarbolando de nuevo los zorros y arrimando a los muebles cada lampeazo que temblaba la casa—. ¡Mire usted que que nos sale ahora! Cuando digo yo que eres tonto de caprote...

Esta calificativo de tonto no me lo daba únicamente mi suegra. Dábamelo, por de contado, don Blas a boca llana. ¡Peraleja y Rodríguez no se diga! Supongo que me pondrían de estúpido que no habría por dónde cogermelo, y hasta tengo motivos para creer que en la misma redacción de El Independiente no gozaba yo de mejor concepto en el de mis jefes y compañeros, porque advertía en ellos cada vez mayor reserva cuando se trataba de juzgar la marcha de las cosas y ya me ducificaban mucho los artículos referentes a la coalición de los partidos que se habían propuesto derribar aquel malaventurado tenderete político. El Independiente se disponía a ver venir, tratando de evitar a todo trance que le arrojase la próxima ola revolucionaria.

—¡Si tendrá razón don Blas?—decía yo para mi capote—. ¿Resultarán estos también unos mercachifles como todos los demás?

A pesar de todo, yo seguía imperterritivo en mi trece y estaba firmemente resuelto a no ser cómplice, ni con la corrupción del presente, ni con las infamias y vilezas del porvenir. Importábase un ardor que me llamaran tonto, no sólo porque en estando satisfecha mi conciencia, lo demás me tenía sin cuidado, pero también porque mis ilusiones juveniles mantenían aún en mi leal corazón la esperanza de que el mundo, al fin y al cabo, concluiría por hacer justicia a la honradez de mis sentimientos. Entonces no tenía yo en

cuenta que el mundo es uno de los tres enemigos del hombre, y este olvido del Catecismo induce a tantos errores aun a las personas mejor intencionadas!

Un día, al llegar a la redacción y coger los periódicos de la mañana, me encontré sorprendido con una noticia verdaderamente inesperada. La noche anterior se había estrenado en el teatro de Novedades un drama de mi antiguo amigo Juan Zapater, con un éxito extraordinario. Los periódicos saludaban en Zapater a un poeta de primer orden, y copiaban largas tiras de versos sonoros y teatrales, y, sobre todo, labudados de un espíritu patriótico y popularísimo que indudablemente era la causa principal de aquel triunfo. Habíabase en ellos con mucho eco de los reyes y con gran entusiasmo de los pueblos, y fuera de que esto ha halagado siempre a la multitud, daba allí la feliz casualidad para el autor de que la atmósfera estaba cargada de corrientes revolucionarias, y así resultaba la obra dramática en perfecta conformidad con los sentimientos del público.

Me apresuré a ir a ver el drama y a felicitar a Zapater por su repentina y brillante aparición en el campo de la literatura. En el mismo escenario en que Perico Duhna había debutado malamente como actor, Zapater conseguía como autor una victoria completa y un renombre que otros talentos más sólidos no conquistaban nunca.

Vi, en efecto, la obra, y entré en el escenario a saludar a Juan, que me recibió con cariño y desvoitura. Estaba contentísimo de su buena suerte y bromaba mucho con los numerosos y reputados literatos que iban a darle la mano como a nuevo y distinguido com-